



В Алтайском крае в суд направлено уголовное дело об убийствах одиннадцати женщин и девушек, в том числе абитуриенток технического университета, совершенных в прошлые годы



Следственными органами СК России по Алтайскому краю завершено расследование уголовного дела в отношении 53-летнего жителя села Шадрино Калманского района Виталия Манишина. Он обвиняется в совершении преступлений, предусмотренных п. «е» ст. 102 УК РСФСР (умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах, сопряженное с изнасилованием) и п.п. «а, к» ч.2 ст. 105 УК РФ (убийство двух и более лиц, сопряженное с изнасилованием, а также с целью скрыть другое преступление).

В ходе предварительного следствия установлено, что 16 сентября 1989 года Манишин, находясь в компании друзей, на автобусной остановке в селе Зеленая Дубрава Родинского района познакомился с 17-летней девушкой, которую молодые люди отговорили уезжать из населенного пункта, предложив остаться для совместного времяпровождения. Получив согласие, они вывезли ее в лесополосу на окраину села, где стали употреблять спиртное. Оказавшись с девушкой наедине, обвиняемый попытался изнасиловать жертву. Однако несовершеннолетняя оказала ему сопротивление, вследствие чего Манишин задушил ее. После



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

этого он переместил тело неподалеку от места убийства и закопал.

Долгое время убийство оставалось нераскрытым несмотря на то, что при первоначальных следственных действиях была опрошена компания молодых людей, в числе которых был фигурант и с которыми погибшую видели в последний раз. Следователи следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю и оперативные работники Управления уголовного розыска ГУ МВД России по Алтайскому краю в составе аналитической группы по раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет вновь вернулись к изучению материалов данного уголовного дела и приняли решение провести дополнительные оперативные мероприятия и следственные действия, в том числе путем повторного опроса свидетелей. В результате совместных действий была установлена причастность Манишина к особо тяжкому преступлению. В мае 2023 года он был задержан и заключен под стражу. Фигурант дал признательные показания в совершении убийства несовершеннолетней, сопряженного с изнасилованием, и при проверке показаний на месте подробно рассказал о произошедшем.

В ходе расследования данного уголовного дела удалось установить причастность Манишина еще к десяти убийствам девушек и женщин, совершенных летом в 1999 и 2000 годах. Так, благодаря целенаправленной работе следователей-криминалистов и следователей краевого Следственного комитета была подтверждена полученная ранее информация о возможной причастности Манишина к убийствам пяти несовершеннолетних абитуриенток Алтайского государственного технического университета, которая ранее сразу после совершения преступлений не проверялась сотрудниками правоохранительных органов. При отработке данной версии и под тяжестью имевшихся доказательств, в том числе после ознакомления с результатами психофизиологического исследования, фигурант дал признательные показания, написав явку с повинной. В ходе допросов и при проверках показаний на месте он подробно рассказал о совершенных преступлениях и показал места сокрытия тел потерпевших, обнаруженные еще в прошлые годы на территории Калманского района, а по одному из эпизодов в указанном им месте, ранее не известном следствию, были обнаружены костные останки 16-летней абитуриентки.

Следователями СК установлено, что в период с 29 июня по 15 августа 2000 года Манишин на своем автомобиле марки ВАЗ 2106 приезжал к АлтГТУ с целью завести знакомства с абитуриентками и студентками для интимных отношений. Присматриваясь и наблюдая за девушками в корпусе у информационных стендов либо около здания, он завязывал с ними разговор. Манишин представлялся человеком, имеющим связи и способным решить проблемы, связанные с поступлением в учебное заведение и дальнейшим обучением в нем. Путем обмана он убеждал девушек проследовать за ним и сесть в машину. Обвиняемый вывозил жертв в Калманский район в безлюдные места и после изнасилования в салоне автомобиля душил руками, ремнем безопасности или брючным ремнем. Одну из девушек он убил, ударив по голове автомобильным огнетушителем. Тела 16-ти и 17-ти летних потерпевших фигурант скрывал в окошках на территории района, в том числе рядом с местами



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

убийств, маскируя их ветками.

Кроме того, в ходе кропотливой работы следователями СК установлено, что в июне 1999 года Манишин совершил аналогичное преступление в отношении 22-летней абитуриентки высшего учебного заведения, приехавшей из Республики Тыва, а в июле 2000 года – 17-летней абитуриентки средне-специального учебного заведения. Под предлогом оказания помощи в поступлении он также убеждал их садиться в автомобиль, после чего вывозил в безлюдные места за пределы Барнаула, где применял насилие и душил. Тела данных жертв были сокрыты им в одном и том же месте на территории Калманского района.

Также установлена его причастность к убийствам, сопряженных с изнасилованием, которые были совершены в июле и августе 1999 года в отношении двух женщин 27-ми и 25-ти лет, пытавшихся трудоустроиться в высшее и средне-специальное учебные заведения. А в июле 2000 года, находясь в здании Алтайского государственного аграрного университета, Манишин познакомился с 53-летней матерью абитуриентки, пообещав решить вопрос с поступлением дочери в обмен на денежное вознаграждение. С целью завладения денежными средствами потерпевшей он обманом отвез ее за пределы жилого сектора Барнаула, где состоялась передача ему денег в сумме 9 000 рублей, после чего убил женщину, задушив фрагментом веревки.

Следователями, следователями-криминалистами следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю во взаимодействии с оперативными сотрудниками Управления уголовного розыска ГУ МВД России по Алтайскому краю была проделана колоссальная работа по доказыванию причастности Манишина к каждому эпизоду преступной деятельности. С его участием проведены проверки показаний на месте, в ходе которых им указаны обстоятельства убийств, места знакомств с жертвами, места преступлений и сокрытия тел. Проведены многочисленные допросы как самого обвиняемого, так и свидетелей из числа студентов, абитуриентов, сотрудников приемных комиссий вузов периода совершения преступлений, а также допросы жителей Калманского и Родинского районов, где проживал и работал фигурант. Проведена очная ставка, множество судебных экспертиз, установлен и изъят автомобиль, на котором Манишин передвигался и совершал убийства, а также иные следственные и процессуальные действия, результаты которых дополнили доказательственную базу. Объем уголовного дела составил 69 томов.

Следователями СК собрана достаточная доказательственная база, свидетельствующая о причастности Виталия Манишина к одиннадцати убийствам, большинство из которых сопряжены с изнасилованиями, в связи с чем уголовное дело с утверждённым обвинительным заключением направлено в суд для рассмотрения по существу.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/news/item/1885503>